



# 冰雪之约向未来

## 北京冬奥会

OLYMPIC WINTER GAMES



海南日报

2022年2月20日 星期日

值班主任: 杨帆 主编: 林永成  
美编: 陈海冰 检校: 叶健升 邱才热

特别报道

# 隋文静/韩聪夺冠 中国九金升至第三

第五名。

在其他项目中,各路好手们也纷纷发起最后冲刺。

虽然没能摘金夺银,但她们也创造了历史。作为首次参加冬奥会女子双人雪车比赛的中国选手,怀明车队与应清车队19日完成了最后两轮滑行,分列第11、14名。冠亚军被德国选手包揽。

当日,雪上项目再次“看天吃饭”。越野滑雪选手遭遇低温和大风的考验,男子50公里集体出发(自由技术)比赛为此推迟1小时举行,且赛程缩短至30公里。但艰险的条件没能阻挡俄罗斯人亚历山大·博利舒诺夫英勇夺金,25岁的他至此在北京冬奥会上交出了3金1银1铜的成绩单。4名中国选手也全部完赛,其中陈德根名列第41。

同样受大风天气干扰,原定当天

上午开赛的高山滑雪混合团体比赛先是推迟,而后宣布延期。

“冰丝带”诞生最后两枚速滑金牌。比利时选手巴·斯温斯称雄男子集体出发决赛,宁忠岩名列第12;女子集体出发决赛中,荷兰名将伊雷妮·斯豪滕在终点线前20米处反超,获得个人在本届冬奥会上的第三金,郭丹位列第13。

“冰立方”见证新王加冕,瑞典队5:4战胜英国队,首夺冬奥会男子冰壶金牌。自由式滑雪赛场,新西兰选手尼科·波蒂奥斯夺得男子U型场地技巧冠军。

19日是北京冬奥会倒数第二个比赛日,共产生7枚金牌。目前挪威代表团以15金8银12铜牢守占据奖牌榜榜首。20日,北京冬奥会在决出最后5个项目的冠军后,将迎来闭幕式的精彩演出。



隋文静(左)/韩聪在颁奖仪式后。新华社发

另一对中国组合彭程/金杨获得

第五名。

新华社北京2月19日电 (记者

丁文娴 王恒志 张泽伟)掌声四起,热泪横流,隋文静/韩聪在19日的北京冬奥会花样滑冰双人滑比赛中力挫强敌、傲然登顶,为中国代表团夺得第九金。冬奥会即将“收官”,目前中国代表团超越美国代表团,以9金4银2铜升至奖牌榜第三。

隋文静/韩聪以短节目第一的身份晋级自由滑。当晚的比赛中,他们凭借出色发挥得到155.47分,以239.88分的总成绩突破三对俄罗斯组合的“围堵”惊险夺冠。经历了平昌冬奥会以0.43分之差惜败的挫折,克服了最近4年的伤病困扰,这对当今中国双人滑头号组合终成大器。继2010年温哥华冬奥会申雪/赵宏博夺冠后,中国花样滑冰再登奥运之巅。

另一对中国组合彭程/金杨获得

第五名。

在其他项目中,各路好手们也纷

纷发起最后冲刺。

虽然没能摘金夺银,但她们也创造了历史。作为首次参加冬奥会女子双人雪车比赛的中国选手,怀明车队与应清车队19日完成了最后两轮滑行,分列第11、14名。冠亚军被德国选手包揽。

当日,雪上项目再次“看天吃饭”。越野滑雪选手遭遇低温和大风的考验,男子50公里集体出发(自由技术)比赛为此推迟1小时举行,且赛程缩短至30公里。但艰险的条件没能阻挡俄罗斯人亚历山大·博利舒诺夫英勇夺金,25岁的他至此在北京冬奥会上交出了3金1银1铜的成绩单。4名中国选手也全部完赛,其中陈德根名列第41。

同样受大风天气干扰,原定当天



## 主教练赵宏博: 背水一战 胜在加难度

据新华社北京2月19日电 (记者王镜宇 朱翃 黄欣)中国花样滑冰队双人滑主教练赵宏博19日晚表示,赛前决定拿出的“捻转四周”是隋文静/韩聪夺冠的关键。

在当天的自由滑比赛中,隋文静/韩聪把他们通常使用的“捻转三周”改成了“捻转四周”,两者的分值相差2分左右。最后,在隋文静的单跳出现了小瑕疵的情况下,隋文静/韩聪最终以总分0.63分的微弱优势战胜了俄罗斯组合塔拉索娃/莫洛佐夫。

当年率领申雪/赵宏博在温哥华冬奥会上摘金的老师姚滨表示,赛前中国队就预计到俄罗斯三对组合单跳、抛跳和艺术表现力都很强,上“捻转四周”可以增加夺金的概率。最终,这个改变还是起到了关键作用。

赵宏博赛后也表示,隋文静/韩聪取胜的关键是“捻转四周”和整套动作的完成质量。他说:“俄罗斯这几对滑得真的很棒。关键时刻看谁更有勇气,更能把握住节奏。”

赵宏博承认,他一度感觉中国队可能会失去这枚金牌。他说,对手给的压力逼迫隋文静/韩聪只能背水一战,之前我们觉得这块金牌有可能失去。高手对决差一点都不行,我们做了非常细致的安排,打出了富余量。“隋文静/韩聪在其它地方没有犯错,最终实至名归地拿到中国代表团的第九金,这是非常完美的一届奥运会。”

2010年赵宏博自己在温哥华夺冠,12年后他率领弟子在北京夺冠。不过,他在记者们面前显得很平静。

他说:“所有的预案都做过,有可能输,也有可能赢。其实奥运会是一个节目,就像游戏一样。我觉得不应该看得太重,其实就是展现自我的平台。在家门口有更多人支持,更需要展现运动员平时刻苦训练的积累,带动更多人参与到冰雪运动当中,这是他们应该做的。”

## 跨越0.43分鸿沟 跨过那条忧伤的河

自由滑尾声,早早积

蓄的泪水,隋文静已经

忍不住了。

从四年前以0.43分之差错失平昌冬奥会金牌,到19

日晚以0.63分的微弱优势险胜俄罗斯组合塔拉索娃/莫洛佐夫,隋文静和韩聪以一枚金牌为中国冰雪军团在北京冬奥会写就又一辉煌篇章。

现场见证中国双人滑再度登顶的国际奥委会主席巴赫说:“这是花样滑冰的荣耀!”

实至名归?是背水一战!

从短节目第五的另一对中国组合彭程/金杨开始,按照成绩倒序上场的选手们接二连三地刷新个人赛季最好成绩,短节目只比隋文静/韩聪少0.16分的塔拉索娃/莫洛佐夫自由滑得分直接飚上155.00,比隋文静/韩聪赛季最高分多了将近10分。

备场口外站着看完对手节目的隋文静开始穿着刀套模拟空中转身,她身后的韩聪神色平静地注视着搭档原地转圈。

他们不是没有底气。计划动作列表上明白写着,他们一开场便是捻转四周,全场唯一。

但这个动作他们已经四年没在正赛中做过了。一个多月前公开训练时,因为二人的捻转三周成功率高达95%,曾有人问是否准备在冬奥会上“上难度”,教练赵宏博当时的回答是“立足自我,以稳为主”。

《忧愁河上的金桥》旋律响起,隋文静、韩聪踩着熟悉的音符起舞,踏冰,滑行,情绪酝酿到第一个高点,韩聪抓着搭档腰际双手施力,隋文静飞出、旋转,周数充足,稳落冰!

“捻四比捻三能多上两分多。”老帅姚滨在电话那头给记者解释着。

“关键时刻就看谁更有勇气,更能把握节奏!”赵宏博说。

力拼“捻四”,弥补了隋文静后内结环三周单跳的落冰瑕疵,拼下了技术、状态同样处于顶峰的对手。

从4日上午团体赛开篇,到19日晚双人滑谢幕,隋文静最深刻的体会是等待的煎熬:“特别想上场,去拼,去展现,看别人比赛、拿牌看得心痒痒,很焦虑。”但这16天里,隋文静对记者说的最多的一句话是,“一切都是最好的安排。”

宿命感吗?她和韩聪偏偏是最不信命的。曾经多少次被人说,他俩不是搭档双人滑的最优组合,男孩不高也不壮,女孩稍胖一点儿怕就举不动了;女孩启蒙晚,去试冰时还只会滑基础步。

但就是先天条件并不优越的两个人,“牵手”第二年首登国际赛场就成为赛季“最大发现”,2009年两站国际滑联青年组比赛都以甩开第二名20多分的成绩夺冠。

2010年升级,赢得过三届世青赛冠军的他们在中国杯大奖赛上获得亚军,美国站进入前三,首个成年赛季即入围总决赛并拿到第三名。又过了一年多,隋韩向鼎2012年四大洲锦标赛冠军,那是他们参加的第一

个成年组世界大赛,后来两人又在2014、2016和2017年三度加冕这一赛事。

错过2014年索契冬奥会,却在2015、2016年世锦赛两度摘银,隋韩逐渐挑起“后申雪赵宏博时代”中国双人滑的大梁。

但伤病很快成为二人彼此扶持、共同成长的经历中刺眼的分隔号。2016年5月,隋文静因为双脚韧带伤,接受了一台长达四个小时的手术,过后还要面对一个月的卧床休养和两个月的陆地康复。而韩聪,除了每周去医院陪她吃饭、散步,就是一个人埋头训练,练完自己的再练女伴的动作。

那年夏天,韩聪还带着小隋参加了一个表演,开始只是他一个人上冰,编排的却仍是双人的节目,他甚至做了个托举,一个人的托举。

“最后,我推着她上冰,很多人都哭了。”2017年赫尔辛基世锦赛夺冠后的发布会上,韩聪讲起这段故事,在场的人都笑,他俩也笑。

伤病打不倒的人,归来只会更强大,“葱桶组合”2017、2019年两度世锦赛两度夺冠,平昌冬奥会上距离金牌只有一步之遥。而他们的这个冬奥周期,以隋文静右脚应力性骨折被迫手术为开端,以韩聪的髋关节手术画下休止符,这次,在男伴漫长的恢复期里,隋文静也找别的组合借男伴合练,甚至还拉着主教练赵宏博练过托举。

2021年3月,隋文静/韩聪在阔别赛场13个月后,上冰仅8周便在斯德哥尔摩世锦赛上摘银;半年多之后,他们又带着2016-2017赛季曾滑过的《忧愁河上的金桥》重返奥运赛季,在不到一个月的时间里三次站上最高领奖台,包括首度冰面上进行的北京冬奥会测试赛暨花滑亚洲公开赛,以及加拿大、意大利两站大奖赛。

这支曲子是他们2017年首次登上世锦赛最高领奖台时的自由滑曲目,旧曲新编,丝丝入扣地讲述着伤病困扰下的“葱桶组合”如何相互扶持、共同成长。

他们说,五年前编这个曲目的初衷是因为隋文静当时刚经历伤病,韩聪成了帮助她从困顿中走出来的那座“桥”;这个周期,俩人都有了不同的伤病,互相成

了彼此那座“桥”。

“上场前知道对手完成得很好,压力很大,小隋对我说,‘没事我们一定能做到,我们第一块金牌就是这首音乐带给我们的,今天也一定可以做到’。”韩聪说。

而当时他回赠隋文静的那句话也很快有了最好的回应。“战胜自我,所向披靡”,他们做到了。

(新华社北京2月19日电 记者张寒 王君宝 乐文婉)



隋文静(上)韩聪在比赛中拿出高难度动作。新华社发



隋文静(上)韩聪在比赛中拿出高难度动作。新华社发



瑞典队首夺冬奥会男子冰壶金牌  
19日,在北京冬奥会男子冰壶决赛中,瑞典队以5:4战胜英国队,首次夺得冬奥会男子冰壶金牌。图为瑞典队队员庆祝夺冠。新华社发

## 今日直播

CCTV-5	09:00 女子冰壶决赛 日本VS英国
	12:10 男子冰球决赛 芬兰VS俄罗斯奥委会队
	19:55 闭幕式
CCTV-5+	09:00 高山滑雪混合团体
	11:00 越野滑雪女子30公里
	19:55 闭幕式
CCTV-16	09:30 雪车男子4人
	12:10 花样滑冰表演滑
	19:55 闭幕式